
1º ESO – UNIDAD 1-2ª PARTE: DIVISIBILIDAD     SOLUCIONES                     PROFESOR: RAFAEL NÚÑEZ NOGALES 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

- Página 1 - 
 

1.- RELACIÓN DE DIVISIBILIDAD. MÚLTIPLOS Y DIVISORES 
1.- Juega con tu compañero al juego “tachando múltiplos o divisores”.  
Primero tenéis que dibujar un cuadrado con los 36 primeros números, como este: 

 
Reglas del juego: 
Empieza cualquier jugador que debe tachar un número par del tablero. En la jugada siguiente, el otro 
jugador debe tachar un múltiplo o divisor del elegido por el contrincante. Se siguen las jugadas con 
las mismas condiciones hasta que un jugador no puede tachar ningún número. Dicho jugador habrá 
perdido el juego. 
 
 
Actividades del libro: 24, 26, 27 y 30 (pág. 13) y 117 (pág. 24) 
 

 
Solución 

a) No, porque la división no es exacta: cociente = 12,  resto = 3 
 
b) Sí, porque la división es exacta: 126:9 = 14 ó lo que es lo mismo 126 = 9 . 14 
 
c) No, porque la división no es exacta: cociente = 102,  resto = 10 
 
 
 

 
Solución: a) cierto           b) falso. Lo correcto sería decir que 450 es múltiplo de 25    
 
c) falso, porque sí que es múltiplo: 4500 = 90 . 50        
 
d) falso. Lo correcto sería decir que 6 es divisor de 48     
 
 
 

 
Solución 

a) D(20) = {1, 2, 4, 5, 10, 20}  b) D(28) = {1, 2, 4, 7, 14, 28}    c) D(41) = {1, 41}     d) D(55) = {1, 5, 11, 55}   
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Solución: Como D(30) = {1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30} las formas serían:  1ª forma, aunque no sería lo más 
adecuado: 1 fila de 30 sillas ó 30 filas de 1 silla     2ª forma: 2 filas de 15 sillas ó 15 filas de 2 sillas     
3ª forma: 3 filas de 10 sillas ó 10 filas de 3 sillas      4ª forma: 5 filas de 6 sillas ó 6 filas de 5 sillas 
 

 
 
Solución: Como D(40) = {1, 2, 4, 5, 8, 10, 20, 40} las formas serían:  1ª forma, aunque no sería lo más 
adecuado: 1 fila de 40 músicos ó 40 filas de 1 músico    
2ª forma: 2 filas de 20 músicos ó 20 filas de 2 músicos  
3ª forma: 4 filas de 10 músicos ó 10 filas de 4 músicos 
4ª forma: 5 filas de 8 músicos ó 8 filas de 5 músicos 
 

2.- CRITERIOS DE DIVISIBILIDAD 
1.- Durante la última ola de calor una fábrica ha creado hoy 828102 cubitos de hielo. ¿Podría 
empaquetarlos todos en bolsas de 3 cubitos? ¿Y en bolsas de 11 cubitos? 
Solución: a) Sí, porque 828 102 es divisible por 3     b) Sí, porque 828 102 es divisible por 11        
 
2.- Un supermercado tiene 65 yogures a punto de caducar. Para venderlos antes de la fecha límite se 
les ocurre hacer packs de yogures con un descuento. ¿Podrían hacer paks de 3 yogures? ¿Y de 5 
yogures? 
Solución: a) No, porque 65 no es divisible por 3    b) Sí, porque 65 es divisible por 5        
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3.- Juan tiene una caja fuerte. Para poder abrirla necesita saber la combinación de cinco cifras pero 
ha olvidado la penúltima cifra. Sabe que es 106 __ 8 y también recuerda que el número es divisible 
por 11.  a) Averigua la cifra que falta.      b) El número obtenido, ¿es divisible por 6?  
Solución: a) La cifra 2     b) No, porque aunque 10628 es divisible por 2, no lo es por 3        
 
Actividades del libro: 34 y 41 (pág. 15) y 90 (pág. 22) 
 

 
Solución: Por ejemplo, 234432. Sí que es divisible por 11 usando el criterio de divisibilidad por 11 
 

 
Solución: La cifra 1 
 

 
Solución: 72 es divisible por 2, 3, 4 y 9     253 es divisible por 11         628 es divisible por 2 
888 es divisible por 2, 3 y 4                 901 es divisible por ninguno 
 

3.- NÚMEROS PRIMOS 
1.- Aplica la criba de Eratóstenes para obtener los números primos comprendidos entre el 101 y el 
150.  Solución: 101, 103, 107, 109, 113, 127, 131, 137, 139 y 149 
 
2.- En un aula hay 30 sillas distribuidas en 5 filas de 6 sillas cada una. Se rompe una silla.  
¿Se podrán colocar las sillas ahora en filas con igual número de sillas en cada fila? Razona tú 
respuesta.    
Solución: No. Porque 29 es primo y sólo se puede expresar como 1 . 29 (sólo se podrían poner en 1 
fila de 29 sillas o 29 filas de 1 silla 
 
Actividad del libro: 91 (pág. 22) 

 
Solución: a) compuesto   b) compuesto    c) primo       d) compuesto        e) primo    f) compuesto 
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4.- FACTORIZACIÓN 
1.- Explica por qué 47 . 53 no es la factorización de ningún número   Solución: Porque 4 no es primo. 
 
2.- Asocia a cada número su descomposición en factores primos: 
45                  24                  75                  72                  63                84               12 
32.7                 23.32                 32.5                 22.3.7                 3.52                23.3               22.3 
 
Solución: 45 = 32.5      24 = 23.3      75 = 3.52      72 = 23.32       63 = 32.7      84 = 22.3.7      12 = 22.3 
 
 
Actividad del libro: 97 (pág. 23) 

 
Solución: a) 24.3     b) 2.33     c) 22.3.7     d) 25.3      e) 27     f) 2.7.11        g) 32.5.11        h) 36     i) 210    
 

5.- MCD y MCM 
 

Actividades del libro: 46 (pág. 16), 51 (pág. 17), 61 (pág. 18) y 64 (pág. 19) 

 
Solución 

a) D(8) = {1,2,4,8}    D(12) = {1,2,3,4,6,12}    mcd → 4    
 
b) D(3) = {1,3}    D(18) = {1,2,3,6,9,18}    mcd → 6    
 
c) D(9) = {1,3,9}    D(15) = {1,3,5,15}    mcd → 3 
 
d) D(9) = {1,3,9}    D(12) = {1,2,3,4,6,12}    D(15) = {1,3,5,15}     mcd → 3 
 
e) D(20) = {1,2,4,5,10,20}    D(24) = {1,2,3,4,6,8,12,24}    D(32) = {1,2,4,8,16,32}     mcd → 4 
 
f) D(18) = {1,2,3,6,9,18}    D(12) = {1,2,3,4,6,12}    D(42) = {1,2,3,6,7,14,21,42}     mcd → 6 
 

 
   Solución: a) 15 = 3.5  24 = 23.3    mcm: 23.3.5 = 120    b) 20 = 22.5   25 = 52 mcm: 22.52 = 100           
 
c) 2 = 2    3 = 3   18 = 2.32  mcm: 2.32 = 18    d) 14 = 2.7    21 = 3.7   35 = 5.7     mcm: 2.3.5.7 = 210           
 
e) 3 = 3       4 = 22    5 = 5  mcm: 22.3.5 = 60    f) 15 = 3.5    20 = 22.5    25 = 52    mcm: 22.3.52 = 300    
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Solución 

a) 320 = 26.5      180 = 22.32.5    mcd: 22.5 = 20 
 
b) 400 = 24.52      125 = 53    mcd: 52 = 25 
 
c) 56 = 23.7      156 = 22.3.13    mcd: 22 = 4 
 
d) 72 = 23.32      81 = 34       126 = 2.32.7    mcd: 32 = 9 
 
e) 100 = 22.52      150 = 2.3.52       325 = 52.13    mcd: 52 = 25 
 
f) 63 = 32.7     49 = 72       57 = 3.19    mcd: 1 
 

 
 

Solución:  a) mcd: 22.33        mcm: 24.34.5                 b) mcd: 27.53       mcm: 221.36.54          
 

6.- PROBLEMAS USANDO EL MCD O EL MCM 
1.- Para construirnos una cabaña hemos ido al bosque y hemos talado dos árboles: uno mide 9 m y el 
otro 12 m. Queremos cortarlos para obtener unas columnas para la cabaña, pero queremos que 
todas las columnas que saquemos de estos árboles midan lo mismo para que el techo no esté 
inclinado. También queremos que sean lo más altas posibles para tener espacio suficiente.  
a) ¿Cuánto tendrá que medir cada columna?     b) ¿Cuántas columnas sacaremos de estos árboles? 
 

Solución:  a) mcd(9,12) = 3 m                     b) (9 + 12) : 3 = 7 columnas 
 
2.- Te vas de excursión con tus amigos y te han encargado que hagas los bocadillos. En la panadería 
sólo quedaban tres barras: una de 36 cm, otra de 54 cm y otra de 90 cm. Si quieres que todos los 
bocadillos sean iguales y que, además, sean lo más grandes posibles,  
a) ¿cuánto tendrá que medir cada bocadillo?       b) ¿Cuántos bocadillos haremos? 
 

Solución:  a) mcd(36,54,90) = 18 cm                     b) (36 + 54 + 90) : 18 = 10 bocadillos 
 
3.- Tienes una habitación rectangular cuyas paredes largas miden 450 cm cada una y las cortas  
miden 300 cm. Quieres que unos grafiteros amigos tuyos te la decoren, así que piensas en dividir las 
paredes en trozos iguales para que todos tengan el mismo espacio para dibujar. Si quieres que cada 
grafiti tenga el máximo espacio posible,  
a) ¿cada cuántos centímetros tendrás que dividir las paredes?       b) ¿Cuántos grafitis cabrán? 
 

Solución:  a) mcd(450,300) = 150 cm                b) (450 + 300) : 150 = 5 grafitis 



1º ESO – UNIDAD 1-2ª PARTE: DIVISIBILIDAD     SOLUCIONES                     PROFESOR: RAFAEL NÚÑEZ NOGALES 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

- Página 6 - 
 

4.- El dragón que tengo en el corral pone un huevo cada 12 días, y mi unicornio cocina unas patatas 
fritas para chuparse los dedos cada 8 días. Si el 1 de enero disfruté de un huevo con patatas, ¿cuándo 
podré volver a probar ese manjar? 
 

Solución:  mcm(12,8) = 24 días      Respuesta: el 25 de enero 
 
5.- En una tienda de mascotas venden una peluca para ranas cada 5 minutos, un bañador para patos 
cada 6 minutos y una depiladora de gorilas cada 10 minutos. Si acaban de vender uno de cada, 
¿cuánto tiempo pasará hasta que vendan otra vez los tres productos juntos? 
 

Solución:  mcm(5,6,10) = 30 minutos      
 
 

6.- Con el dinero que ganaste en el concurso de matemáticas, te has comprado una mansión.  
En el camino de entrada has puesto un farol cada 2 m, una fuente de Coca Cola cada 21 m, y un 
señor calvo con traje que te dice lo guay que eres cada 7 m. Si empiezas a contar la distancia desde 
la puerta de la mansión, ¿cuánto tendrás que caminar para volver a encontrarte un calvo trajeado que 
beba Coca Cola al lado de un farol? 
 

Solución:  mcm(2,21,7) = 42 m 
 

Actividades del libro: 
50 (pág. 16), 53, 55, 56 (pág. 17), 67 (pág. 19), 119, 121, 122 (pág. 24) y 123 (pág. 25) 

 
Solución:  mcd(48,60) = 12 . Respuesta: tamaño para 12 frutas 

 

 
 

Solución:  mcm(4,6,15) = 60 . Respuesta: 60 segundos = 1 minuto 
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Solución:  mcd(240,180) = 12 cm 
 
 

 
 

Solución:  a) mcm(10,12) = 60 cm     b) 60 : 10 = 6 piezas   y 60 : 12 = 5 piezas   c) 6.5 = 30 piezas 
 
 

 
 

Solución:  a) mcm(70,80) = 560 seg = 9 min 20 seg       b) A los 1120 segundos = 18 min 40 seg 
 
 

 
 

Solución:  mcd(4800,1350,2646) = 6 L 
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Solución:  a) mcd(64,80) = 16 alumnos                b) (64 + 80) : 16 = 9 grupos 
 

 
Solución 

a) mcm(60,75,85) = 5100 seg = 85 min = 1 h 25 min         
 
b) Carmen: 5100:60 = 85 vueltas     Javier: 5100:75 = 68 vueltas       Rosa: 5100:85 = 60 vueltas 
 
 

 
Solución  

 
a) mcd(180, 160) = 20 m                 
 
b) De largo: 180:20 = 9 parcelas     De ancho: 160:20 = 8 parcelas.   En total:  9 . 8 = 72 parcelas 


